

DEBRECZENI HIRLAP

Előfizetési árak: Egész évre 10 frt., félévre 5 frt., negyedévre 2 frt. 50 kr. egy hóra 1 frt.

Megjelenik mindennap, vasárnap kivételével.

Felelős szerkesztő

Koncz Ákos.

Kiadó s laptulajdonos.

Kutasi Imre

Szerkesztőség: Nagy-Várud-utca 2087. sz. Gáll-ház (emelet).

Kiadóhivatal: Nagy-Várud-utca 2087. sz. Gáll-ház (földszint).

Hirdetések a legmérsékeltőbb árszámítás mellett vételnek ill.

Egyes szám 4 kr.

Közöny közönyt szül.

Debreczen, április 22.

(K—cz.) A fővárosi és vidéki lapok legtöbbje a husvétii ünnepek alkalmából azon erős meggyőződésének adott kifejezést, hogy a vallás az államok fentartó ereje. Szébbnél szebb vezér- és másnemű czikkelyekben magasztalták a hit fonségét, a hívő lélek édes nyugalmát és arra a következtetésre jutottak, amit az őskereszténység egyik híres védője mondott, hogy az országok vallás nélkül óriási rablóbandák.

Kétségkívül nem árt, sőt üdvösen használni, ha a sajtó olykor-olykor rámutat azon bajokra, melyek a vallásos érzéseket az emberi szívben gyöngítik s rámutatva a tizenkilencedik század fájó sebére, a hitelenségre, a mult tapasztalásaival és a történelemmel bizonyítja, hogy minden országnak támasza és talpköve a tiszta erkölcs, mely ha elvész, Róma ledől és rabigába görnyed.

Vallás nélkül nincs tiszta erkölcs. Ez a kettő együtt jár, külön külön nem léteznek. Éppen azért valamely valláshoz okvetetlenül tartozunk kell és mivel minden vallás előírja kötelességeinket Isten, embertársunk és önmagunk iránt, ezen kötelességeinket teljesítve erkölcsi világunk tiszta és szenttelen lesz.

Nem az bántja a jó Istent, hogy különféle vallás alaptételei szerint imádják, hanem az, hogy nem imádják, azaz az emberiség egy része az önistenítés felé evez és elvakultságában, gőgjében az egyiptomi Pharaóval azt kérdezi: Ki az az Ur, hogy én engedelmességek nek?

Igazi művelt és igazán nemes emberi szív nem lázad fel az Isten ellen és nem tiporja lábbal a vallás örök eszméit. Okos ember nem oltja ki azt a világot lelkéből, mely nélkül kiellen pusztasággá, sötét éjjellé változik földi élete. Nem oltja ki, mert ez, ha előbb nem, de a sir szélén feltűnik szívében és én ismertem Istennel egész életükben semmit sem törődő lelkeket, kik haldokló szemekkel kétségbe esve keresik azt az Istent, akit megtagadtak életükben.

Az igazán művelt lélek a vele született természetfölötti világosságot, a hitet megőrzi, fényénél melegszik az élet zordnabb napjaiban, ez ad neki erőt, eszméket, ezen alapulnak jócselekedetei, ez adja kezébe a szegénynek nyújtot kenyeret, ez teszi jóvá, nemessé, igazzá és a szó legnemesebb értelmében emberré.

Igaz, hogy a hitnek sok ellensége van. A hitetlen emberek rontó példája, szenvedélyeink, melyek nem szeretik a hit világosságát, a korszellem, mely elvesztette hitét a revelált igazságokban és csak azt hiszi, amit kezével megfoghat és szemével láthat. A hívő embert ma megmosolyogja az anyag után futkosó világ, az Isten ígéje nem rendíti meg a bűnökbe merült emberiséget, az fut, rohan és szaladásában eloltja azt a világot, mely oly jól eső meleg fényvel aranyozta meg a letűnt boldog idők.

Ha valaha úgy most szükséges az emberiség vezéreinek, a papságnak megfigyelni az Üdvözítő szavait: Vos estis sal terrae, et si sal evanuerit in quo salietur? Vos estis lux mundi. Az az Ti

vagytok a föld sava, a világ világossága. Rohanó századunkban gyönyörű tér nyílik a cura pastoralis-nak, mely egyedül képes megértetni az élvezetekben elmerült világgal, hogy az ember rendeltetése nem a sirig tart, hanem örök, kötelességei magasztosak, lelke halhatatlan s csak akkor felel meg rendeltetésének, ha a hitnek szent tüze Vesta láng gyanánt örökké szívében ég.

Ha a papság résen áll és nem a hálatlan politikával, a muló földi javak megszerzésének rendetlen gondolatával foglalkozik, hanem hiveinek lelkiszükségeit tanulmányozza, akkor megváltozik a világ képe rövid idő múlva. Akkor marad idő a lekipásztorkodásra és nem következik be az az örök igazság: megverem a pásztort és elszéled a nyáj. Akkor nem lesz annyi vadházasság, mint most, kevesebb lesz a törvénytelen szülöttek száma, a templomba nem szokásból fognak járni a hívők, hanem benső szükségből, meggyőződésből. Kevesebb lesz a bűn, a szenvedély nem pusztítja el az emberi szív szebb érzéseinek virágait nem fog hódítani oly ijesztő mérvben a nazarénus eszme, mely különösen a nagy alföld keresztény népét tizedeli.

Ha azonban a lelkének csak a pár-bér behajtásán gondolkoznak ha magasztos hívőkörutat szem tévesztve szánnak, vetnek, ahelyett, hogy az Ursz öllőjét munkálnák és hiveik lelki életével mitsem törődnek, akkor ne csodáljuk, ha napról-napra sötétebb lesz a mai társadalom képe. Már vallás és ragyogó példa kell a népnek és az, hogy lássa papjait necsak

A DEBRECZENI HIRLAP TÁRCZÁJA.

Khaleidoskop.

Szindarab kaosz.

Irta: Suchán' Elemér.

Othello hanyatdölvé keveretén épen Petőfi élete és halálát olvasgatta, mikor inasa Liliomfy egy cyprusi ezüst tálcán átnyújtotta Essex gróf névjegyét.

— Bocsásd be! — szólt komoran Othello.

A gróf belépett s a kölesönös üdvözlét után midketten helyet foglalva egy török otomanon, — beszélgetni kezdtek Desdenonáról...

Appropó! vág egyszer közbe Essex. A szultán péntek este hangversenyt adat a boszorkányvárban a hirlapírók és nmke javára.

Azután alarcosbál lesz, melyre a gerolstein nagyhercegnő is eljön.

— Te Othi, én imádom a hercegnőt. Az a gondolatom támadt, hogy ott megvalom

neki szerelmemet s ha lehet megszöktetem. Mit szólasz hozzá?

Az lehetetlen, mert a hercegnőt nagyon őrzik, mert tudják, hogy utolsó bakájába is szerelmes tud lenni. Már zárdába is vitték, de mióta a tiszturak még a zárdában is felkeresték, azóta Celestina pó, de különösen a Nagymama annyira vigyáznak rá, hogy megközelíteni lehetetlen.

— Ugyan ne rémitgess! felelt a gróf ijedten, — hisz akkor még mint ne bántsvirág élte napjait a zárdai paradicsomban szép Helénával együtt.

— Ugy hallottam ám — folytatta nevetve Othello, — hogy minden áron Léar vagy Uff Királyt akarják férjéül, ha azonban a királyfogás nem sikerülne, Hunyadi Lászlóhoz is odaadják.

— Othello! szólt hevesen a gróf, — mi jó barátok vagyunk s ezt magad is beismered. Egy baráti szivességre kérlek: segíts engem tervem keresztül vitelében. — Rang és mód szerint Bánk-bán

után te vagy legbefolyásosabb személy az udvarnál. Mindenekelőtt eszközöld ki, hogy II. Rákóczy Ferencz fogásából becsület szóra szabadon bocsátassék, aztán te, ő és én három testörnek öltözve megjelenünk a bálon.

A jelmezekről Stern Izsák gondoskodik. Meghitt emberem a kis lord, a felbérelt bajazókka lesben fog állani majd akkor éjjel s ha kell, hát erőszakkal is elrabolatom a makranczos hölgyet.

* * *
Az estély igen kedélyes volt. A tánczó vindsori vignerők feledve az örök törvényt hangos kedvvel hirdették, hogy „soh sem halunk meg!”

Az alatt künn a buffet egyik sarkában a volenczei kalmár egy százast adott át a mikádónak, ki igen tékozló életet élt s majd minden pénzét a századvégileányok kátrendezett virág csaták emésztették fel. A kalmárnak azt mondta, hogy egy lengyel szidótól meg akarja venni szép Galatheát, de nincs most pénze s megesküdött a nap és holdra, hogy eljéslen megadja a pénzt. Alig hogy

a törvényházak zöld asztalai mellett szónokolni, a fehér asztaloknál áldomást inni hanem a szószéken is eszének fényével, szívének melegével, vallási meggyőződésének erősségével predikálni az erényt, osorozni a bűnt és irányt mutatni, melyen haladva ideiglenes és örök megelégedést szerezhet.

És erre a tevékeny lelkipásztori működésre ma nagyobb szükség van, mint valaha, mert ma nem valamelyes kábatan féltelensége pusztítja a vallást, hanem a vallási közöny jól kiszámított rendszere mely minden képzettségi fokhoz alkalmazkodni tud és minden elemet fogva tart.

Ha az erkölcsösség, hivatott őrei, az Ur kincses házának sáfárai, a vallás apostolai: a lelkészek egyéniségük és még mindig tekintélyes állásuk hatalmát bölcsen használják, kevesebb panaszt fogunk hallani a hibétek kertje újra kizöldül, a hitetlenség elveszti hódító erejét és az emberek nem fogják hajhászni a mulandót, hanem örök végzettségük felé is vetnek egy-két áldásos pillantást.

Mert ne feledjük a nagy Montalant szavait: a vallást ápolni annyit tesz mint az emberiség utolsó reményét ápolni.

Vilmos császár Bécsben.

A német császár tegnap d. e. 11 órakor érkezett Bécsbe. A Ringstrassén és a vasúti állomáshoz vezető utakon nagy embertömeg gyűlt össze.

Tíz óra előtt vonult ki zeneszó mellett az ezred zászlóaljával, tölgygalyval diszitett csákokban a 64. gyalogezred diszszázada és az állomásfő baloldalán állott fel.

Az érkezési oldalon az összes méltóságok megjelentek, köztük Szogyény nagy követ, Kielmansegg gr. helytartó, Lichnovsky és

megkapta azonban a bankót maga mellé vette a cigányt, s egy negyed óra múlva már Charitás ablaka alatt zokogta a varázshegedű a „repülj feckém”-et...

A terem bejáratánál állva, Hamlet a spiritizmusról beszélgetett Rip-Rippel, épen elmondta, hogy atyja szellemével többször találkozott.

Pry Pál közbe szólt: ne vegyék az urak tolokodásnak, de az igazság kedvéért ki kell nyilatkoztatnom, hogy a trónkereső Hamlet ur megboldogult atyja képében csizmadiát fogott mint kísértetet.

Méltóságos csizmadiát még álomban sem láttam — jegyzé meg nevetve Rip. (Igen érdekes, legközelebb megírom az ifjuság számára, mormogta Könyves Kálmán.) Folytatni akarták az eszme-cserét, de épen beharangoztak a második négyesre.

Alig állottak fel azonban a párok, olyan kuruczvilág támadt a férfiak közt, hogy Mukányi bácsit kellett odahívni becsületbirónak, mert különben csak a kétépistoly döntött volna.

Fedora, ki már beléplekor feltűnést keltett remek toilette-jével, mind a két Rantzau nak oda ígerte a négyest. Ezek táncolni akartak, de nem tudván megegyezni, ezivódni akartak.

Mukányi bácsi úgy ítélte, hogy Durand

Tchönburg követségi tanácsosok, Hülsen német katonai attaché nejével, Liebig német főkonzul, a bajor követ és neje, a szász követ és a németországi illetőségűek nagy száma.

Az uralkodóház tagjai 11 órakor érkeztek az állomásra és pedig: Ottó, Lajos Győző, József Nándor, Péter Nándor, Lipót Szalvátor, Ferencz Szalvátor, Frigyes Jónó és Rainer főherczegek.

Kevéssel 11 óra után ő felsége érkezett meg német tábornagyi egyenruhában, a fekete sas-rend nagykeresztjével és Hohenzoller házi-rendjel diszszalagjával diszitve.

A két uralkodó szívélyesen megölelte és többször megcsókolta egymást. A főherczegek üdvözlése után a dignitáriusok bemutatása következett, mire a felségek nyitott koscsiban nagy tömeg éljenzése közben Burgba hajtottak.

Az idő esőre állt.

A német császár üdvözlésére a már említettek kivül megjelentek az állomáson: — Üxkülli gróf hadtestparancsnok, Engel báró térparancsnok, Lueger polgármester és több más kitűnőség.

A különvonatot a zenekar a német himnuszsal fogadta.

A német császár az István-rend nagykeresztjével diszitett osztrák-magyar tábornoki egyenruhát viselte.

A császár kíséretében vannak Haucke főhadsegéd, Eulenburg gróf főudvarmester, Wedell gróf főistállómester, Kiderlen-Walten követ, Plassen főhadsegéd. A burgban a németcsászárt Liechtenstein herczeg főudvarmester és Hunyady gróf főceremóniásmester az első emeletre kísérték fel Vilmos császár üdvözölte Blanka, Mária Valéria, Erzsébet és Mária főherczegnőket és Adelgunda modenai herczegnőt.

Ezután a Pietradura terembe ment a császár hol közös minisztereket, a magyar és

és Durandot ajánlotta helyettesül a szép hölgy kegyeibe s a másik kettőnek Dobó Katiczát és a vereshajú Delilát kérte fel...

Már a harmadik figuránál észre vette Felhő Klári, hogy Ninette, ki eddig a cigánybáróval kaczerkodott, szerelmes pillantásokat vált a csikóssal. Ninette szeméi mint valami fekete gyémántok ragyogtak a deli ifju láttára.

Klári pár perczig palástolta felindulását, de mikor azt is látta, hogy a kis alamuszi mint rejti kebelébe a betyár kendőjét, nem bírta érzelmeit fékezni, bosszút lihegve kereste fel az államtitkár urat. Elmondja neki ezt a paraszthüségét s felfedezi azt, hogy a csikós egy szökött katonas nem más mint Viola a harmadik vezére. Hadd lakoljon a bűnös. Az államtitkár épen valami furcsa háboruról tárgyalt néhány urral, mikor Klárika odajött.

Már vigasztalni akarta az államtitkár a féltékeny szeretőt de megzavarták.

Ugyanis nagy sebesen rohant be a szókimondó asszonyság s fuldokolva, szakgatott szavakban adta hirül, hogy megszöktették a gerolstein nagyherczegnőt.

Egyedül a Béni bácsi érdeme hogy meg lett mentve az uralkodó herczegi család becsülete; hebegte az asszonyság.

De ki a hölgy rabló? — kérdi haraggal Bukovv — mert azt levágtam!

osztrák miniszterelnököket, az osztrák minisztereket és az udvari méltóságokat mutaták be.

Vilmos császár fél egy órakor a német nagykövetségre ment, — a hol megreggelizett.

A horvát szocialisták.

Zágrábban Horvátország fővárosában napok óta egyébről sem beszélnek, csak arról a veszedelmes jellegű forrongásról, melylyel a Szerémség két kerületében, a vukováriban és sidiben, a szocialisták ijesztő életjelt adtak magukról. A föld népe egyszerre megmozdult s elgülettenségének fenyegető szavakkal adott kifejezést, az urak ideje elmúlt, hangoztatják a két kerületben, rajtunk a sor, hogy urak legyünk. Május elsején minden uri birtokot feloszt a császári komiszárius, meg a bán.

És valóban a parasztok készülnek erre a nagy osztásra. Annyira hiszik, hogy minden zsellér a zsebében hordja ez egyforintos okmánybélyeget, melyre szükség lesz, ha a felosztott birtokot át kell iratni.

A horvát-szlavon országos kormány felismerte, minden áron el akarja folytatni. — A fenyegetett kerületekben nagyszámu katonaság, nagyszámu csendőrség őrzi az urak birtokát és életét, A hatóságok száz meg száz embert fogdosnak össze, tömlőczbe vetik őket, nem válogatnak ur és paraszt között, hanem akit utóler a sanda gyanu, hogy a szocialistákkal tart — becsukatják.

Khuen-Héderváry gróf pedig, a bán felosztatja az összes szocialista egyesületeket az 1852. évben kelt pántens alapján, de egy füst alatt felosztatta az összes politikai klubokat is, ugyancsak az említett Bach-korszakbeli pántens erejénél fogva.

Belföldi hírek.

(Képvisezőház ülés e.) A képviselőház ápril 24-én, azaz szombaton ülést tart. — (Közgazgatási bírósági

Biztosan állítják hogy az angol királynő dragonosa. Megtaláltam ott-hon a herczegnő utolsó levelét is; Itt van ime olvassák! s átnyujtotta a papírszeleteket az aranyembernek.

Nézzék csak, hisz ez a Gasparone írása,

Az lehetetlen, — szól közbe egy koldus deák, — hisz most Budapesten van, nem rég beszéltem is ott vele. Biztosítom az urakat, hogy ő 1000 év múlva sem tanulna meg olyan olvashatóan írni, mint a hogy ez írva van.

Az inkább tán „Debreczen a holdban” című darab kéziratának töredéke, erősité Sapphó, a „Reggeli ujság” divat tudósítója.

Rég kivetette a kártyán már a boissy boszorkány annak a szegény ifjunak a történetét. Megjósolta neki, hogy erőszakos halállal mulik ki ebből a világból, de a dragonos mégis a királynő kegyence most, — mesélte el egy ujhonpolgár. — Azt is hallottam — folytatta hévvel, hogy egy izben a delovai nábob leányát is megkérte, de kosarat kapott, aztán mint egy magyar huszár káplár bécsben kezdte meg a katonai carriert, majd később Budavár bevételénél is harcolt s azt híresztelték akkoriban felőle, hogy egy vén bakancsos fia az a huszár.

Lári fári az egész, szól közbe Rafael.

Ally. m. a. h. u. g. b. p.

tanácsülés.) Ó Felsége Kogler János dr. és Székely József dr. ítélőbírókat a közgazgatási bírósághoz tanácselnököknek nevezte ki. — (Kitüntetett nagypósta)
A király Dr. Nogáll János felszentelt püspöknek és nagyvárad székese képtalan nagypósta az egyház és közügyek, valamint a jótekonyság és az irodalom terén szerzett érdemei elismerésül a másodosztályú vaskorona rendet adományozta.

A háboru.

Tegnap estéről keltezett táviratokból arról értesülünk, hogy a görögök Larissza mellett győztek, ami azonban még korántsem jelenti a görögök végleges diadalát.

Törökország hadműveletei meglepték a nagyhatalmakat. Fegyelmezett hadsereg küzd a görögökkel, míg ezek jobbára fegyelméletlen felkelők, kik csakhamar megfognak unni a tüzet és fegyverropogást.

A görög király maga is megjelent a Larissai táborban, hogy katonáit lelkesítse. A hellének rajongó szeretettel vették körül a királyt, ki reményli, hogy a szerencse a Larissa melletti döntő ütközetben a görögök pártján lesz.

A beavatkozás.

A balkán népek kiszámíthatatlansága a háboru lokalizálását aligha fogja megakadályozni, de a beavatkozás elvét csak addig lehet érvényesíteni, míg ez okvetlen haszonnal jár az ügyre. A béke megkötésénél jelmét Európa viszi a szót, mert egy nem megfelelő szerződés által nem teremthet oly instrumentumot, amely a Keleten a kéke szakadatlan fenyegetését jelentené. A hatalmak krétai akcióját semmiképp sem befolyolja a háboru kitörése Tesszáliában és nem is lehet addig a keleti kérdésben jelentőséges fordulatra gondolni, míg a háboru lokalizálása biztosítottnak látszik. Ez tehát a pillanatban főfeladata az európai konczernek, melyet a legközelebb tartandó fejedelmi találkozások csak megerősíthetnek. Mert az mindegy, vajjon legelőke-

őbb politikai ténynek, vagy egyszerű udvariasságnak mondják-e és fogják fel a látogatásokat. Az az egyetlen tény, hogy Németország, Oroszország és Ausztria-Magyarország a legjobb egyetértésben van, jótekonny megnyugvást terjeszt el és alkalmas arra, hogy megvédje Európát a nagyobb komplikációk ellen.

A görögök veresége.

Az összes újságok egybehangzóan jelentik a görögök vereségét. A Times-nek azt telegráfoltja, hogy a görögök cserben hagyták Tirnavoszt; mihelyt a törökök a Damáziától délre fekvő Kutrát elfoglalják, egészen nyitva áll előttünk a Larisszába vezető út. Az újságok a háborunak eddigi valószínű eredményéről írják. A Standard határozottan fölszólítja Salisburyt, hogy utazzék vissza Londonba. Azt írja továbbá, hogy az angol politika, miként eddig, azonképpen jövőben is igyekezni fog kiegyeztetni az egyes hatalmak ellentétes érdekeit; az bizonyos, hogy bármily diadalokat ér is el Törökország, területének nagyobbodására nem számíthat, de viszont Görögország sem nyerhet semmit. A hatalmak mindaddig nem fognak Görögország érdekében interválni, a míg Vasszosz Krétában marad. (N. W. T.)

Orosz politika.

A Timesnek jelentik Pétervárról: Muravjev gróf tegnap körlevelet küldött a hatalmak képviselőinek, a melyben azt mondja, hogy az európai diplomácia hasztalanul igyekezett a görögöket a háborutól visszatartani s azt ajánlja a hatalmaknak, hogy mindaddig, a míg egyik vagy másik hadviselő fél közbelépésüket nem kéri, várakozó álláspontot foglaljanak el és Krétát addig is megszállva tartásák. Az összes hatalmak hozzájárultak ehhez a javaslatához. (N. Fr. Pr.)

Az epiiruszi harcz.

Epiiruszban az ágyuharcz egyre tart, de eddig eredmény nélkül. Ha a török ütegek és erősségek este a sötétség beállása miatt a tüzelést megszüntetik, akkor az athéni újságok nyomban azt jelentik, hogy a török erősségeket elpusztították. Így már négyszer jelentették, hogy Prevezát halomra lőtték és hogy természetesen a török helyőrség onnan kivonult. Valósággal úgy áll a dolog, hogy a prevezai erősség, a mely voltaképpen nem is

erősség, hanem romhalmaz, naponkint vígan folytatja a tüzelést. Egyébiránt a tegnapi bombázás azzal végződött, hogy flotta végképpen elvonult prevezából. (N. Fr. Pr.)

Törökország politikája.

Egy konstantinápolyi távirat szerint az egyik pasa, ki részt vett abban a miniszteri tanácsban, mely a hadüzenetfelhatározta, kijelentette, hogy Törökország nem folytat hódító hadjáratot, hanem teljes hadi kárpótlást fog követelni. Hogy Törökország nem vágyakozik hódító hadjáratra, abból is kitűnik, hogy rendre intette a 10,000 főnyi albán szabadcsapatokat, ámbár Görögország megérdemelte volna, hogy az ő guerilla-csapatái ellen ezeket háboruba vigyék.

Két város megszállása.

A Morning-Postnak jelentik Konstantinápolyból tegnapi kelettel: Még nem erősített hír szerint a görögök a törökökkel való küzdelem után megszállták Mytilenét és Chioszt. A török flotta, a mely utban volt a besikai öböl felé, visszatért a nagari csueshoz.

Törökország hadereje.

Tegnap vitte az utolsó vonat a török katonákat a görög határra. A hadsereg 110,000 emberből, 350 ágyúval és élelmiszerral bőségesen el van látva.

A katonák jókedvűek és biznak a győzelemben.

Egyről-másról.

A Czenci néni korcsmája.

Debreczen, ápr. 22.

Talán legjobb volna, ha így kezdeném szellemes történetemet: vannak pillanatok az ember életében . . .

Ez a közhely ugysis az unalomig agyon már csépelve s ha emlékező tehetségem nem csal, már az ő szövetségben is így kezdték Heli főpap gentry-hajlamu fiai: Ofni és Tinesz levelüket, melyekben atyjuktól pénzt kértek egy kis murira . . . Azóta hallottam e szellemes exordiumot vagy kétszáz különböző installáció, ötven keresztelők, egy pár tuczt névnapi dikkción, sőt az abádi kántor ajkairól is, ki nem átalotta egy bucsuztatójában borizü hangon elzengeni, hogy vannak pillanatok az ember életében, mikor meghal . . .

mert egy kertészleány becsületét tőle megóvni akarta.

Béni bácsit csak a molnár és gyermeke könyörgése mentette meg a bizonyos haláltól, mert az akrobata szive megesett a két árván.

Tehát Abeles hírére sietett Béni bácsi a leány-szöktető után.

A válas után — Bernardó Montilla és Kean Edmund — mindketten a nők barátja felkeresték a gyerekaszszonyt, hogy megvigyék Essex halálhírét, kit királynője a titkos házasság miatt lefejeztetett.

Zokogva fogadta a hírt a kegyelmes asszony s fuldokolva nyilatkoztatta ki, hogy nem akar a becsstelenség sorsára jutni mivel most már csak párosan akar élni s nem mint kölcsön kért feleség.

Tegnap este csókonszerzett vőlegényt is magának, ki nem fogja neki azt felhányni soha, hogy keresd a szived!

Katonásan rázta meg vendégei kezét s visszavonult termeibe . . .

Néhány nap mulva látni fogják hölgyeim hogy a gerolsteini nagyhercegnő a koldusdiák-nak fogja kezét nyujtani; mert én megsughatom, hogy az az ö üdvöskéje.

Igaz hogy katonának a fia, de nem bakancsosnak.

Grant kapitány gyermekei közül való s az apja tengerész volt. Aztán meg az sem igaz hogy a nábobtól kikosarazták, mert ő hagyta ott a leányt, látta hogy a nagy gazdagság csak mese, cifra nyomorúság az egész. Én épen ez időben festettem le a boldogtalan teremést mint Magdolnát.

Az angol gróf megtudta, hogy a nábob mint egyszerű tót legény amerikaiában először bányamester lett, később bevándorolt ide s elvette egy vasgyáros leányát. Gentry módon élt s most egy tündérlak magyarhonban s egy sár gja csikó képezi összes vagyonát.

A leszámolásnál ennyi maradt birtokában, a többi hitelezőké lett.

* * *

A botrényről beszéltek mindenütt. Hol megnyujtva hol kibővítve adták elő az esetet.

Beszélték, hogy Constantinabbé épen összeesketni akarta a fiatal párt, mikor Béni bácsi a proletárokkal megzavarta a falusinaszt. A nagymama, mint valami böregér, az abbé ur hajába kapaszkodott s falurosszának nevezte az öregot, ki imádság helyett nő emancipációtív al foglalokzik spárisi életet akar teremteni.

Orpheus a pokolban is jobban viselte magát, — fedtte haraggal.

Szóval minden kitudódott. Szerencséjére Essex a madarász fütty jeleire idejében megmenekülhetett s így őt nem bánthatták. — Hogy fel ne ismerjék a sevillai borbély által gyönyörű szakállát laborotváltatta s úgy vitorlázott haza Londonba.

A hercegnő töredelmes vallomást tett a garasosalispán előtt.

A törvény semmisnek mondta ki a gróffal kötött házasságot, mert a feleskei nótárius állítása szerint a gróf elfeledé előmutatni a himlőoltási bizonyítványt.

De hogy vették észre a szökést? kérdenék a kedves és kedvetlen olvasók.

Azt is elmondom! A báltermek folyasóin görög szobrok vannak felállítva.

Mikor a szerelmesek épen a szökésről suttogtak, Niobe mellett állottak. (Amint azt Jászaitól láttuk, a szobor a villamos huzalok áramjának hatása következtében megélevenedett.)

Később az ott egybegyült vigéceknek mindent elmondott a 2000 éves fiatal hölgy s az egyik vigécz — ha jól emlékszem — Abeles azonnal a rendőrséghez futott.

Ott találta Béni bácsit, ki súlyos testi sértés miatt panaszt emelt Toldy Miklós ellen, ki őt egy malomkövel akarta agyonütni

De a dolgra térek, nekem is voltak ilyen pillanataim, már tudniillik nem olyanok, mint a milyenekről a fentiszelt kántor ur volt szives megemlékezni, hanem olyanok, melyekben úgy mertem gondolkozni, hogy jó lenne egy görbe estét csinálni.

Elindultam tehát tegnap este, előbb azonban elaltattam három fiamat és nyolcz nevelten leány csemetéimet, feleségemnek pedig megígértem, hogy a pillanatok elteltével szin józanul fogok hazajönni. Feleségem ugyan nem hitt szavaimnak, de hitetlensége nem hozott ki sodromból, mert tudtam, hogy csak kötelességét teljesíti, levén ő örökös diszelnőknéje a Ne higgy a férfinek jelszó alatt kávézó uzsonnatársaságnak.

Mint méltóztatnak tudni tegnap az eső esni sziveskedett és így nem lehetett még a legnagyobb jóakarattal sem képesnek nevezni az utcán való járkálást. Száraz hely után néztem tehát s már éppen beakartam lépni egy barátságos korcsmába, midőn két fiatal ember rohan el melletttem, kiknek beszédéből csak annyit vehettem ki, hogy a zözvegy majomhoz címzett alsóbbrendű hotelbe igyekeznek valami jubileumi vacsorára.

Gyorsan utánuk iromodtam és olyan konfidenciával, mintha csak magam is meghívott vendég lettem volna, velük együtt beléptem a széphanzásu korcsmába.

Fényes társaságot láttam magam előtt, ott volt Róka Péter ekvilibrista, ki éppen akkor három égő lámpást dobált a plafon felé, mellette nyitott szájjal bámult Svaczina Lénárt kucséber, ki elnyert vagy husz forintomat a telen a paroderumpron, és egy tuczat fiatalabb és hajlottabb koru férfiut, kiket azonban nappal nemigen lát az ember az utcákon, avagy közhivatalokban.

Svaczina mint patronus vezetett körül s bemutatott az özvegy majomnak, akarom mondani az özvegy majom csapszék érdekében megöszült urnőjének, kik a törzsvendégek bizalmasan csak Czenczi néninek szólítottak.

Jó estét fiam szolt hozzám leereszkedőleg az érdemes mintegy 130 kilonnyi csaplárné, a mely leereszkedést annyival is inkább megtehettem, mivel nálam éppen két fejjel magasabb. Nézzon ön körül — folytatá — és biztosítom, hogy rangjához illően fog nálam mulatni.

Szétnéztem. Ismeretlen alakok üldögéltek és borozgattak az asztaloknál. Sehol egy ismerős. De igen. Egy szögleteszalnál egy erősen öszülni kezdő újságíró pillantottam meg kék magyar öltözetben, sárga csizmákkal és jókedvvel. Éppen akkor küldött le az alvilágba egy pohár bort mikor rátekintettem és rázeneditette kedvenz nótáját.

Sárga csizmas Miska.

Talán még most is dalol, ha oda nem lépek. Tehát mégis jó, hogy odaléptem. Leültetett s elmondta, hogy nem a bor és társaság hozta ide, hanem a néprétegeket tanulmányozza mostanában. Ennek bebizonyítására gyakran is odapislantott a söntésbe, hogy a Czenczi néni keresztanya mérte a káposztalevet de Eszike nem kacsintott, de sőt még nem is pislogott vissza az én sárgacsizmas és különben az asszonyi világ előtt még mindig jó renumében álló emberkére.

Es itt tovább kellene szőnöm a mesét, de vannak pillanatok, mikor a szedő parancsol s megálljt kiált a szaladó pennának.

Ennek a pillanatoknak méltóztassanak betudni azt, hogy csak holnap fejezem be a Czenczi néni korcsmajárról szóló szellemes csevegésemet.

Vidék.

— A „has felmetsző“. Utvin községben Kirnca Péter tegnap délelőtt összeveszett a feleségével és leányával, minek vége az lett, hogy Kirnca elverte mind a kettőt és elkergette őket a házából. Az asszonyok jajveszkelve futottak rokonaikhoz, hogy ott oltalmat keressenek. Mikor visszatértek, iszonyu jelet tárult eléjük. Kirnca ugyanis felmetszett hassal holtan feküdt a padlón, nagy vértócsában. A szerencsétlen ember hirtelen örvényes

rohamban önmaga metszette fel a hasát. Feljelentés folytán Gulyás Gyula szolgabíró és dr. Neubauer tb. főorvos ma kimentek Utvinra, hogy a tényállást megállapítsák. A vizsgálat megejtése, a boncolás eszközlése végett a törvényszéktől Gordonovics törvényszéki bíró, dr. Szigeti törvényszéki orvos és dr. Weisz Feodor mentek ki a helyszínére.

— Megégett kis leány. Mint Oroszlámosról jelentik, tegnapelőtt késő este dr. Nesztor E. ottani orvos lakásán Csanádi Rozália 6 éves leányka megégett. Az orvos Szegedre utazott. Vas Mária cselédleány, hogy egyedül ne legyen, magához vette a szomséd kis leányt; azután, miután dolgát elvégezte, a konyhában aludni tértek. A kis leánynak a tüzhely mellé a földön készített fekvő helyet, a gyertyát a tüzhelyen égve hagyták. Vas Mari mint elbeszéli első álomban lehetett, midőn nagy sikolyra felébredt. Megrémülve látta, hogy a kis leány ruhája egy lángban állott. Hamar átfutott a kis leány szülőihez, de mire azok megérkeztek, anyira összeégett, hogy reggelre iszonyu fájdalmak közt kiszzenvedett.

NAPI HIREK.

Debreczen, április 21.

Időjárás.

A központi meteorológiai intézetnek Debreczenbe küldött távirati jelentése szerint a következő időjárás várható:

— Április 23. —

— Hűvös. — Széles. — Később borulás. Hőemelkedés. —

— A szoboszlói polgári iskola államosítása. Hajdu Szoboszló város a szoboszlói polgári iskola államosítását kérelmezte már régebben. Erre vonatkozólag ma érbeztet le a miniszter határozata, amely szerint az államosítást célzatos okok miatt elutasítják. A h. szoboszlói felekezeti polgári iskola tehát állami kezelés alá jön és pedig a miniszter azon igéretével, hogy már legközelebb a négy osztályt h a t osztályra emelik fel s közel jövőben díszes épületet nyer az iskola. E tárgyban e hó 25 én vasárnap ülés lesz, a melyen részt vesz L ö t v ö s K á r o l y Lajos kir. tanfelügyelőnk is.

— A Csokonai kör utolsó felolvasó ülése. A Csokonai kör e hó 23-án holnap este tartja meg ebben a saisonban utolsó felolvasó ülést. Ez az ülés bizonyos ünnepélyvel fog lefolyni, a mennyiben tárgysorozata a rendesenl gazdagabb lesz s azt vacsora és tánc zárja be. Ez ülésre a meghívót ma bocsájtattak, mely szerint a műsor a következő lesz: 1. törökök családi életéről Irta felolvassa dr. dr. Kunos Ignác ur a magyar tud. akadémia lev. tagja. 2. Samehtini: Elégia. Hegedün előadja Unger Géza ur, zongorán kíséri dr. Udvarhelyi Dezső ur. 3. Bál után. Monolog, írta Szécsi Ferencz; előadja Vass Antalné urnő. 4. Románéz, Doppler „Ilka“ operájából, éneklí Hirsch Jenny kisasszony zongorán kíséri Z n o j e m s z k y Gyula ur — a debreczeni színház karnagya. — Az ülést közös vacsora és tánc követi, Rácz Károly zenekarának közreműködésével. A Kör tagjai és hozzátartozóik tagsági jegyeiket használhatják. Az ülés kezdete pont 7 órakor.

— Kinevezés. A pénzügyminiszter Pénez Sándort a h. szoboszlói adóhivatalhoz ideiglenes minőségű adótisztte nevezte ki.

— Székhámos ékszerügynökök. Mint benünket értesitenek, Szegeden, Aradon, Kolozsvártól és Nagyváradon utazó vigéczek sokat mutat, de annál kevesebbet érő ékszerekkel házálnak most, hitvány portékáikat erőszakoskodva kínálják, egyszóval a jóhiszemű közönséget érzékenyen megkárosítják. A vigéczek Debreczen is készülnek megláogatni s talán már itt is vannak, hogy becsapják azokat a kiket hitvány portékájukkal félre tudnak vezetni. A brillant és gyémántnak salakját, olcsó köveket foglalnak aranyba és ezekből fülbevalókat, gyűrűket és különböző ékszereket készítenek. — Ahol megjelennek, ott mozgósítják az összes hordárokat és házról házra küldvén őket nagy hanggal és éktelen dicséretet közt ajánlják portékáikat. Társul veszik az erre szivesen vállalkozó gsett

embereket.) kik aztán alaposan megfejik a lépre kerül balekeket. Figyelmeztetjük a közönséget, hogy ne higgyen ezeknek az ékszerben utazó commissvijager-öknek. Az általuk megvételre ajánlott ékszer 8%-kal olcsóbban kaphatók mint más jónevű ékszerésztől. A vevőket, kiknél hitvány-portékájukat árulják azzal csalják lépre, hogy merész meséket találnak ki, hogy egyik-másik ékszerészé meg amazé a grófé, báróé, nagyuré volt. ki szorult körülmények közé jutva azokon tulajdott. Az ékszerek hitvány kövei még nagyító üvegen is alig ismerhetők fel és éppen azért igen könnyen félrevezethetők azok, kik e századvégi házi kalmároknak beugranak.

— Szőlészeti tanfolyam A földmívelési miniszterium Hajdu megye tanítói számára Miskolczon f. é. máj. 20-tól június 2-ig és folytatólag október 11—24 ig terjedő 2—2 hetes szaktanfolyamot rendez szőlészeti és borászati ismereteknek oly mérvű elsajátítására, a mely a tanítót gazdasági ismétlő iskola vezetésére képessé teszi. A felvételi kérvények (50 kr. bélyeggel ellátva) f. hó 30-ig nyújtandók a kir. tanfelügyelősnél be. A felvett tanítók a tanfolyam mindkét részét kötelesek végezni; a földmívelési miniszteriumtól pedig 60 ft. állami segélyre bírnak igényvel.

— Bevált ujtás. A magyar tőzeg és műtrágyaipar részvénytársaság a rózsátóren nemrégén egy illemhelyek állított fel próba képen. A rendőrfőkapitány, tiszti főorvos, és főmérnök jelentései szerint ezen nyilvános illemhely annyira bevált czélzerű szerkezeténél fogva, hogy a kiküldöttek azt ajánlják, miszerint a város állittason fel ily illemhelyeket a város különböző pontjain, nevezetesen a nagy péterfia és Széchenyi-utca végén, A sarvasy-taczon és kis-uj-utcán. A tanács ezen javaslatot kiadta az egészségügyi bizottságnak, hogy mondjon véleményt a felállítandó nyilvános illemhelyekre vonatkozólag.

— Iparhatósági szemle Ma délután iparhatósági szemle lesz D o m j á n Imre telepén, hova a tulajdonos egy timár-telepet akar felállítani. A szemle fogja eldönteni, hogy a telep feállítása köztisztaság és közegészségi szempontból engedélyezhető lesz e. A szemrészt vesznek S á r v á r y Gyula t. főorvos, S t h a l Géza főmérnök és B o l d i z s á r Kálmán kapitány.

— Hivatalos órák. A városi tanács régibb határozata folytán és mert a ló és szekér összeírás s lóosztályozás, valamint a sorozás nagy munkái a f. évre befejeztettek s így a közönséggel érintkező esetei nem annyira számok, mint télen: a hivatalos órák f. év és hó 26-ikától, hétfőtől kezdve a katonai és illetőségi ügyosztálynál is úgy fognak tartatni, mint a Hungáriában elhelyezett többi városi hivataloknál. Ezek szerint hivatalos órák lesznek hétköznapokon reggel 8-tól d. u. 2 óráig, vasárnapokon és ünnepnapokon reggel 8—12 óráig. Oláh Károly tanácsnok, mint ezen ügyosztály vezetője úgy intézkedett, hogy a halasztást nem tűrő sürgős ügyek délután is elintéztessenek, mi végből a vasár és ünnepnapok kivételével naponta d. u. 3—5 óráig egy-egy tisztviselő felváltva ügyleti szolgálatot tart.

— Nem lehet adót fizetni. A városi adó-pénztár és adókövető hivatal holnap pénteken és holnapután szombaton tisztogatás és takarítás miatt zárva lesz.

— Az utadó. Sok kellemetlenséget okozott az adózó polgároknak az a most megszüntetett rendszer, melynek értelmében, ha valakinek állami adótartozását letöröltette is a pénzügyigazgatóság, az a d o h i v a t a l o k nem voltak jogosultak az utadót hivatalból törölni. — Az adófizető polgár nem is gondolta, hogy még fenmaradt az utadó tartozása, azon természetesen hitben maradt, hogy ezt hivatalból éppen úgy letörölték, mint a községi pótdót. Jövőre, a pénzügyminiszter ma érkezett rendelete szerint ez az anomália megszűnik és az utadót is hivatalból fogják törölni, ha az állami adó törlesztés elmondta.

— Löverseny. A folyó hó 24. és 25-ki debreczeni löversenyekre vonatkozólag a következő tudnivalókat közöljük: A totalisateur vezetését a versenyek mindkét napján K. Császár Ferencz ur a „Magyar Lovaregylet“ to-

114 m. a h...
b...
b...

talisateur igazgatója teljesíti. — Ezen versenyek alatt (szombaton és vasárnap) a totalisateur két 2 forintos és két 5 forintos pénztárral a gyepen felállított helységben fog működni. A gyepre (tehát a nyergelő istállóhoz is) egyedül a részvényes és tribüne előtti térre szóló belépti jeggyel lehet menni; de azért a sikversenypáján való közlekedésre a tribüne előtti térre szóló jeggyel bírók feljogosítva nincsenek. A totalisateur-bódéhoz a gyepről egyenesen, míg a páholy- és zártszék helyekről a tribüne épületet kívülről megközelítve lehet jutni. Helyárok: a versenyekre vonatkozó falragaszok és versenyszorozatokban részletesen hirdette vannak. Kelleme telenségek elkerülése végett felkérjük a versenyeken résztvevő közönséget, hogy belépti jegyét láthatólag hordani sziveskedjék. A versenyek kezdete mindenkor délután pontosan 2 órakor. — Hideg étellekről és hűsítőkről a „Bika” szálloda vendéglőse fog gondoskodni. A helyi vaspálya gőzmozdonyu vonatai (a hatvan-utezai vonalon) a versenyek alatt a Bika szállodától a lóvásártérig déli 1 órától folytonosan közlekednek. A pályatért környező árkon keresztül törni, ültetvényeket rongálni, kutyákat a pályatérre vinni és a gyepet gázolni, büntetés terhe alatt tilos.

SHINHAZ.
A cigánybáró.

A tegnapi színházi estnek a társulat ujonnan szerződött első primadonnájának első fellépte kölcsönzött nagyon kis érdeklődést, a mennyiben különösebben a földszinten kevés számú közönség nézte végig a Czigánybárót, hallgatta újra sok élvezettel Strauss bájos muzsikáját. Sugár Aranka, az új első énekesnő, — ki Saffit játszotta és énekelte, nem ösmeretlen a debreczeni színházlátogató közönség előtt. Tiszta színigazgató hozta be társulatával Debreczenbe, az első évben s annak idején egy saisonon keresztül működött színpadunkon változó szerencsével. Sugár Aranka azóta több színpad deszkáját taposta, nagyon kedvelték Aradon, majd kissébb vidéki társulatoknál működött a nyáron pedig Ósuda városában énekelte. Tegnapi üdvözölte őt hosszabb idő óta először és újból a debreczeni közönség a mi színpadunkon, mely nagyon sokat vesztett az elődjének B. Rusinszky Ilonának a csalóány hangja, előkelő első énekesnő távozásával. Nehéz helyzete volt Sugár Arankának s mint színházi mende mondák után értesülünk egyeseknek B. Rusinszky Ilonairánt tápláltrajongásaitrikátisszött ellene. Beszéli a kulissza pletyka, hogy a tegnapi debut előtt Sugár Aranka névtelen levelet kapott, a melyekben figyelmeztették, — hogy ne lépjen fel, — mert kifütyölik. Egyik lapársunk ma reggeli számában megerősíti a hírt s Sugár Aranka tegnapi kudarcát annak tulajdonítja. Hát mi nem tudjuk elképzelni, hogy akadhat a színházi ügyekkel ismerős emberek között olyan, aki annyira megfélelkezik a tisztességről, hogy névtelen levelek firkálásával oda-súlyedne az orvtámadók aljas tömegének sorába. Ezek a névtelen levelek inkább az éretlenség műveivoltak. — Nagyon tudjuk azt, hogy B. Rusinszky Ilona távozásával, akivel hangban nem versenyezhetik a vidék egyetlen primadonnája

sem, de akit tisztán családi érdekei kötnek a vidéki színpadokhoz s aki előtt régebben nyitva álltak a népszínház, az ország egyik legelőkelőbb műintézetének kapui, pótolhatlan őr hagyott maga után a debreczeni színpadon, de végre is bármilyen rajongással viseltessék is a debreczeni közönség régi kedvence iránt, ezt az általános szeretetet nem szabad egyeseknek arra használni, hogy megbénítsák egy igazgató kezét a serény munka közepette, hogy zavarbahozzanak esetleg egy színésznőt, hogy éreztessék azzal ellenszenvüket, hogy méltánytalan kritikával nehezsítsék anélkül is kényes helyzetét. A debreczeni színház nem egyesek célját, hanem a debreczeni színészetet szolgálja, annak szent ügyéért kell küzdenünk önzetlenül. A debreczeni közönség műizlését nem könnyen lehet félrevezetni, befolyásolni, méltánytalansággal megépen nem. Azokra a névtelen levelekre, a melyek csak egyes gazemberekről kiállított bizonyítványok, nem is foglalkozunk tovább, de azt nagyon jól tudjuk, hogy egy olyan sokat tapasztalt színésznőt, mint Sugár Aranka nem lehet zavarba hozni ilyen értelmetlenségekkel s hisszük, hogy ő az első perczenben felismerte a hitvány támadások hiábavalóságát. Sugár Aranka sok tekintetben változott, mióta nem láttuk. Megszőkült, megszépült s olyan gömbölyű lett, mint egy félv papirt felemészítő körmondat. A legtöbbet változott hangban és pedig legkevésbé előnyére. Tegnapi talán elfogultabb volt, mint rendes körülmények közt, de hangjának talán még sem az elfogultság ártott, hanem inkább az ósbudavári szabad színpad levegője. Hangja régi időtől fogva nem volt ment az érdességtől, hajlíthatlan éles felső hangjai voltak már akkor is, mikor utoljára hallottuk s úgy látszik ezek a felső hangok nem engedelmességek semmiféle iskolának azóta sem. Alsó és közép hangjai nem kellemelenekek, de hangja általában élvezhető is, ha piano énekel. Tegnapi bizonytalan felső hangjai, kirívóságukkal, erőltettségükkel határozott kudarcot eredményeztek. A hamisan vett felső hangok kirívóan domináltak még a második felvonás feljártát is, hol pedig az erős karban jobban vesztettek volna érdességükből. Az első felvonásbeli énekszámait valósággal végigkúszkódte úgy ő mint a közönség. Játékban hasznavehetőségének adta tanubizonyosságát. Kedves, temperamentumos színésznőnek mutatkozott. Hanem a második felvonásban a toborzó táncban már többet mutatott kosztümben, mint kellett volna. A bokorugró szoknya úgy egyedül nem bizonyult alkalmasnak a csárdás-fordulókra. A közönség az új énekesnővel szemben, aki a legmesszebb menő jóakarattal sem felelhet meg elsőrangú vidéki színpadokon egy első primadonna feladatának, — hidegen viselkedett. Szórványosan kapott ugyan tapsot, de javarészből a karzattól és állóhely nagyságaitól. Sokkal jobban megfelelt a követelményeknek Serfőzy Jenny (Arzén), akit ez alkalommal láttunk először operetteben. A mint derekasan megállja helyét népszínműben épp olyan ügyesen illeszkedik bele hangban, játékban egyaránt az operette előadások keretébe. Csinosan énekel, kellemes kis hangját izléssel használja, diszkrétan kedves a játékban csak nem sok gondal öltözködik. Harmadik felvonásbeli énekszámát megismételtették. Ez estén mint vendég játszotta és énekelte Barynkayt Karacs Imre. Szép, kel-

lemes tenorhanggal, jó iskolával s ügyes játékkal rendelkezik. Szerződötetésével könnyen meg volna oldva az első tenorista kérdés színházunknál. Fenyéri Mór Carnerto gróft játszotta diszkrét komikummal, jóleső derüt keltve mókáival. Az az előkelő sok oldalú, értelmes színész rövid időn méltán érdemelte ki a közönség rokonszenvét. A régiek közül Kállay Lujza énekelte s játszotta meg kifogástalanul Ciprát, míg a nevetni valót Locsarekné és Sziklay szolgálaltatták. Békéssy toborzó dalát megtapsolták. Előadás jól rendezett, kelően összevágó. — tyi.

Különfélék.

— A mezőszentgyörgyi macskák és a belügyminiszter. Az évi január 30-án a veszprémi megyei Mezőszentgyörgyön egy kutya megveszett, a rá következő napon pedig egy macska követte örökös ellenségének példáját. Nagy volt erre a riadalom a csendes községben s a felizgatott kedélyeket az enyingi szolgabíró salamoni ítélettel igyekezett lecsillapítani, a ki ukázában elrendelte, hogy minden ebtartó gazda 40 napig kösse a kutyát karóhoz. Ellenben a macskák számára nem volt pardon: meghagyta, hogy a derék állatkák kiméletlenül kiirtandók. Nagy volt erre a felháborodás különösen kávéfőzők körében, s a zaklatott férjek számszerint 500-an, az alispánhoz apelláltak, a ki még azzal tetézte a drákói ítéletet, hogy elrendelte, miszerint a macskairtas 8 nap alatt végrehajtsassék. Így került az ügy a belügyminiszteriumhoz, a hová Horváth János és társai felebböztek a sérelmes határozat ellen. — Csatolták ugy az előjáróság, mint a kerületi orvos bizonyítványát, melynek tanúsága szerint egy a kutyák, melynek tanúsága szerint egy a kutyák, — mint a macskák megemberelték magukat, — s valamennyi oly egészséges, mint a makk.

A belügyminiszteriumban azonban volt a konsternáció. Egyik tapasztalt osztálytanácsos azt a tanácsot adta, hogy az egész dolog mint állategészségi ügy a földmívelési miniszteriumhoz tartozik, át kell ítéhat tenni oda s ez el mezőszentgyörgyi kutyákat és macskákat lefogják rázni a belügyminiszter nyakáról. A tapasztalt tanácsos tanácsát elfogadták s a belügyminiszter kikérte a földmívelési miniszter erre vonatkozó véleményét s míg ez az sok hivatalos retortán átszűrődik, sürgönyileg elrendelte, hogy a macska-atarium egyelőre felfüggesztendő.

— Megmozdult a föld. Nagy veszedelem érte április 14-én Dank kolozmegyei községet a községet ugyanis észak felől hegyek övezik, melynek földje két rétegből áll, a termőföld alatt egy agyagréteg vonalá végig. Az utóbbi nagy előzés a felső réteget átrázta és lazává tette az agyagréteg felszínét, minek folytán a föld mintegy 200 holdnyi területen csuszni kezdett lefelé a falunak. A nép észrevéve a veszedelmet, még idejekorán elmenekült, de a lakóházakat nem menthette meg a pusztulástól. A csuszóföld mintegy maga előtt tolt az épületeket, romba döntve természetesen mindent. A templomot egy méternyire tolt el helyéből s míg keleti felét egy méternyire felemelte, addig a nyugatit ugyanannyival lesüllyesztette. A templom padlója alól a föld néhol egy önyire emelkedett ki. Az egész épület dülöng. Ugyaigy járt számos lakóház, miket a föld csuszás miatt teljesen el nem pusztított. A falun keresztül folyó patak medrét szintén kiemelte annyira, hogy a víz egyes tavakban gyülemlett össze. A falu tele van repedésekkel, járművekkel való közlekedés teljesen lehetetlen. Ugyanigy jártak a szántóföldek és kertek, melyek egy helyen sülyedtek másikon kiemelkedtek a földből annyira, hogy itt szinte megánuvelhetetleneknek látszanak.

1897
 114 m. a hűg.
 1/2

Tájékoztató.

A Gönczy-egyesület „Otthon”-a a keresk. akadémia palotájában.
 Nyilvános olvasóterem, a kollégiumban nyitva van hétfőn szerdán, szombaton d. u. 3-6-ig.
Muzeum, a kollégiumban, nyitva van vasárnaponként d. e. 10-12-ig.
Famunkatánítás. A kézügyesítő egyesület főreál iskolai műhelyében d. u. —4 óráig. Kedden: Előkészítő csoport. Szerdán és pénteken: haladó csoport.
Zene-estélyek
 Az „Arany Bika” kávéházban hetenként két zene-estély van: hétfőn Rácz Károly szerdán a Magyarok.
 A Hungária kávéházban minden szerdán, szombaton és vasárnapokon Rácz Károly és Magyar testvérek zenekara.
 Az „Arany Bika” vendéglő éttermében vasárnap estenként a Magyar testvérek, Rácz Károly és Dajna Bandi zenekara felváltva tartanak zeneestélyt.
 Az „Angol királynő” vendéglőben kedden Magyar testvérek, pénteken Rácz Károly és vasárnap Dajna Bandi játszanak.
 A „Margit”-fürdőben vasárnap és ünnepnapokon d. u. 4-6 óra közt sétatáncverseny. — Játsszik a katonazenekar.
 A „Corsó” kávéházban kedden, csütörtökön és vasárnap Rácz Károly és Dajna Bandi zenekara tartanak zeneestélyeket.
 Vilmos Ferencz kávéházában a Sas-utczai „Otthon”-ba zeneestély hetenként háromszor.
 Szauder Sándor „Arany sas” kávéházába minden héten este Dajna Bandi zenekara zeneestélyt

Bérekocsik dijszabályzata.

	Két lovas	Egy lovas
I. Napszámra.		
Egész napra, reggeli 7 órától esti 9 óráig	5	3
Fél napra, reggeli 6 órától d. u. 1-ig, vagy d. u. 1-től esti 9 óráig	3	2
II. Óraszámra.		
Fél órára	40	30
3/4 órára	60	45
Egy egész órára	80	60
Minden következő órára	40	30
Az utolsó órán túl félórára v. kevesebb időre	20	15
III. Egyes járatokért.		
Megállapodás és visszamenet nélkül a város sorompói belül	50	30
IV. Meghatározott járatok.		
Temetéseknél (valláskülönbőség nélkül), ha a végtisztesség a templomban történik, a temetőbe ki és vissza	2	1 40
A háztól egyenesen a temetőbe ki és vissza	1 20	80
A színházba menet	60	40
A színházból jövet	80	60
Bármely vasuti indóház vagy raktárhoz nap-pal menet vagy jövet kézi táskával	50	30
Éjjel	80	60
A kocsi mellé elhelyezett minden darab mála után külön 10 krajczár díj jár.		
A kocsilyázó, vagy csónakázó tóhoz, cukorgyár, légszuszogó, kertészeti egylet és gőzmalomhoz menet vagy jövet	50	30
menet és visszajövet egy órai várakozással	80	60
A nagyerdői fürdőházhoz, polgári vagy katonai lövöldéhez menet vagy jövet	50	30
menet és jövet egy órai várakozással	1	70
minden következő órára	60	40
Külső barom- és lóvásártérre oda és vissza egy órai várakozással	1 20	90
minden következő órára	40	30
Katonai laktanyához és katonai kórházhoz menet vagy jövet	50	30
menet és visszajövet 1 órai várakozással	80	60
minden további órára	40	30
A díjak reggeli 6 órától esti 9 óráig számítottak		

Vasuti közlekedés.

Ervényes 1896. október hó 1-től.

Egységes vasuti idő szerint.

Debreczenből indul:

Budapest-felé	gyorvonat	reggel 8 ó. 40 p.
Budapest-Nagyvárad felé	délután	12 ó. 36 p.
	este	10 ó. 31 p.
P.-Ladány-Nagyvárad felé)	délután	8 ó. 48 p.
	minden kedden	délben 12 ó. — p.
Csak P.-Ladányig vegyes vonat.	este	8 ó. 15 p.
Szatmár-M.-Sziget felé	délután	4 ó. 7 p.
Szatmár-M.-Sziget felé	este	8 ó. — p.
	éjjel	8 ó. 05 p.
Csak Szatmárig	reggel	5 ó. 30 p.
Miskolcz-Kassa felé)	reggel	8 ó. 25 p.
Miskolcz-Kassa felé)	este	8 ó. 10 p.
Szerencs-S.-A.-Ujhely-Kassa felé	délután	4 ó. 02 p.
	(m. á. v.-től reggel	5 ó. 28 p.
	vásártérről	5 ó. 51 p.
H.-Böszörmény-Büd-Szt.-Mihály felé	(m. á. v. délután	3 ó. 57 p.
	vásártérről	4 ó. 10 p.
Füzes-Abony felé	m. á. v.-től reggel	4 ó. 42 p.
	vásártérről	5 ó. — p.
Ohat-Köcs-Polgár felé	m. á. v.-től d. u.	4 ó. 12 p.
	vásártérről d. u.	4 ó. 24 p.

Derecske-Nagy-Léta felé r. 8 ó. 35 p. és d. u. 4 ó. 17 p.
 1) P-Ladány gyorsvonat.

Debreczenbe érkezik:

Budapest-Nagyvárad felől	délután	8 ó. 47 p.
" " " " " " " "	gyorvonat	este 7 ó. 09 p.
" " " " " " " "	éjjel	2 ó. 40 p.
Nagyvárad P.-Ladány felől	reggel	7 ó. 40 p.
Csak P.-L. lánytól	reggel	5 ó. 12 p.
M.-Sziget-Szatmár felől	reggel	7 ó. 50 p.
" " " " " " " "	délután	12 ó. 16 p.
" " " " " " " "	este	10 ó. 16 p.
Csak Szatmártól	este	6 ó. 58 p.
Kassa-Miskolcz felől)	reggel	8 ó. 07 p.
Kassa-S.-A.-Ujhely-Szerencs felől	déli	12 ó. 21 p.

Debreczenbe érkeznek:

Kassa-Miskolcz felől	este	7 ó. 50 p.
B.-Szt.-Mihály —	(vásártérre reggel	8 ó. 09 p.
H.-Böszörményi felől	m. á. v. hoz "	8 ó. 17 p.
	(vásártérre este	6 ó. 40 p.
	m. á. v. hoz "	6 ó. 49 p.
Füzes-Abony felől vásártérre	délután	5 ó. 23 p.
Füzes-Abony felől m. á. v.-hoz	"	5 ó. 32 p.
Ohat-Köcs-Polgár felől vásártérre	reggel	7 ó. 50 p.
" " " " " " " "	m. á. v.-hoz "	8 ó. — p.
Derecske-Nagy-Léta felől	r.	7 ó. 35 p.
Derecske-Nagy-Léta felől	d. u.	8 ó. 18 p.

Budapestre érkezik:

A reggel 8 ó. 40 d.-kor induló gyv.	d. u.	1 ó. 50 p.
a déli 12 ó. 36 " " " " " "	sz. v.	este 8 ó. 10 p.
az este 10 ó. 31 " " " " " "	reggel	5 ó. 45 p.

Budapestről Debreczenbe indul:

a délután 3 ó. 47 p.-kor érkező sz.-v. reggel	9 ó. 40 p.	
az este 7 ó. 09 p.-kor érkező gy. v. délután	2 ó. 15 p.	
az éjjel 2 ó. 40 " " " " " " " "	sz. v. este 7 ó. 05 p.	
" " " " " " " " " " " "	érk. sz. v. (P.-Ladányig gy. v. átszállással)	este 9 ó. 15 p.

395 v. k. szám.
 1897

Arverési hirdetmény.

A debreczeni kir. járásbírósnak 8923/1897 P. sz. végzése folytán közhirrre tétetik, miszerint Kathy József részére Albert István és társa debreczeni lakosoktól 316 frt tőke, ennek esedékes 6 százalékos kamatai és eddig összesen 77 frt 72 kr. perkölt-

ség erejéig 1896 évi Szeptember hó 8 és 10-én bírólag lefoglalt és 364 frtra becsült butorok szűrök és egyebekből álló ingóságok 1897 évi Május hó 6-án d. e. 10 órakor kezdetét veendő és Csokonai ut. 1460 sz. a. megtartandó nyilvános birói árverésen, a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alól is el fognak adatni.

Debreczen, 1897. ápril hó 19-én.

Sugár Gyula,
 birói kiküldött.

Lóverseny.

Belépti jegyek a folyó hó 24-én szombaton és 25-én vasárnap

Debreczenben tartandó lóversenyekre

Szent-Királyi Tivadar úr műiparárak kereskedésében (városháza alatt) kaphatók.

Az előjegyzett páholy és egyéb belépti jegyek folyó hó 23 án (pénteken) esteli 7 óráig ugyanott kiváltandók, mert a ki nem váltott belépti jegyek azontul másoknak adatnak el. Ugyanott a tribüne rajza tájékozással megtekinthető.

Helyárak: egy napra Páholy (4 ülésel) az első vagy második sorban 8 frt. Zártszék 1 frt. Ülőhely 50 kr. Allóhely 20 kr. Lovas-jegy (a pályakör belsejébe) 2 frt.

Belépti jegy a tribün előtti térre egy napra: 3 frt., két napra 5 frt.

Versenysorozat (program) egy példány ára 10 kr., — ezek Szent-Királyi Tivadar úr kereskedésében valamint a m. kir. főtőzsdében április 22-én már lesznek kaphatók. Totalisateuron való fogadások 5 és 2 forintos tételekkel csakis a versenynapokon a gyepen eszközölhetők.

Bővebben a versenyekre vonatkozó hirdetésekben értesülhetni.

Richter-féle Horgony-Pain-Expeller
 Linimentum Capsici compos.

Ezen hírneves házi szer ellentállt az idő megpróbálásának, mert már több mint 27 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsölésként alkalmazatik köszvénynél, csúznál, tagzsugattásnál és meghűléseknél és az orvosok által bedörzsölésre is mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem Igazi népszerű házi szer, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszerertárban készletben van; főraktár: Török József, gyógyszerész Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert több kisebbbirtokú utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” védjegy és Richter cégjegyzés nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.

Richter F. Ad. és társa, osász. és kir. udvari szállítók, Rudolstadt (Thüringia).

Magyar épület- és műlakatosgyár részv. társaság.

Iroda: **BUDAPEST** Gyár: V. Váciut 104.

V. Vigadóter, Thonet udvar

Elvállal mindennemű **épület és műlakatos munkát,** vastató szerkezeteket, hullámfémazépitkezéseket, (raktárak, kapus és pályabódók, vízeldek stb.) Különleges gyártmányok: Mezei és iparvasutak, a szükséges kocikkal, téglakocsik, és szabadalmazott téglamintázók, továbbá minden rendszerű kézi és villamos személy- és teherfelvonók, valamint zajtalan gördülő **aczélemmezredőnyök és napellenzők.**

Tavaszi ruhakelmék
 dus választékban raktárra érkeztek
Kunz József és Társa

czégnél, Debreczen, Kistemplom-Bazár.

Visszamaradt szövetek
 tetemesen leszállított áron adatnak el.

Női ruhák

a legizlésteljesebb kiállításban, jutányosan
 s pontosan állítatnak elő.
 Mintákkal készséggel szolgálunk.



Valódi brünni ruhaszövetek.

Egy szelvény, a mely 3.10 méter hosszú, elegendő egy férfi öltönyre és csak a	a jó	3 frt 10 krba	} Valódi gyapjú- szövet
	"	4 frt 10 krba	
	"	4 frt 80 krba	
	a jobb	6 frt — krba	
	a finom	7 frt 75 krba	
	a finomabb	9 frt — és a	
	legfinom.	10-50 frtba kerül.	

Egy fekete szalonruhára való szelvény 10 frt; fel-
 öltő szöveteket, Loden, Peruvienne, Dosking, továbbá ál-
 lam és vasuti hivataloknak való szöveteket a legfinomabb
 Kammgarn és Cheviot-ot gyári áron küld a kiválóan ismert
 és szolid

Kiesel-Amhof Brünnben,
 szövet gyári raktár.

Minták ingyen és portómentesen küldetnek. Minta
 utáni szállítás.

Szíves megfigyelésűl! A m. t. közön-
 séget főképen arra figyelmeztetjük, hogy szöveteket direct
 megrendelésnél jelentékenyebben olcsóbban kapják, mintha
 viszontelárusítóktól vennék. A Kiesel-Amhof brünni czég a
 szöveteket gyári áron szállítja s a privat vevőknek annyira
 gyűlölt szabó kamatokat nem számítja fel.

SERSON C. H.

TAPETA GYARA

Sz. Morva-Neustadban.

Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy itt helyben

Várad-utczán, a Bankpalotával szemben,

t. Szalay ur házában

ugy **KOLOZSVÁRT, Monostor-utca 9. sz.**

állandó tapeta raktárt

nyitottam, hol mindég a legújabb gyártmányaim a legizlésebb kivitelben
 találhatóak.

Miután gyáramban a legolcsóbb tapeta is műizléssel van kiállítva
 olcsón csinos tapetirozást eszközölhetek.

A tapeták hatása emelésére itt helyben papir gyurmából megfelelő
 színes dombor diszletek készülnek, melyek alkalmazásával a szobák nem
 többé színes papírral bevont skatulyához hasonlítanak.

Főtörekvésem; szolid áron szolid munkával szolgálani, mit annyival
 inkább tehetek, mert a kiadási többlet, mit a tapeta árus kénytelen fel-
 számítani, nálam a megrendelő javára esik; de még a legújabb minták-
 ban válogathat.

A n. é. közönség pártfogását kérve, szolid munkáért kezeskedem

SERSON C. H.

tapeta gyáros.

Együttal tudatom, hogy a helyes és izléses kivitelhez szükséges pót-
 munkákra u. m. fa és márvány utánzatok, tónusban való festésekre, ugy
 a mennyezet színes kivitelére, helybeli festő Horváth András (főtér 1712.
 sz.) vállalkozott.



Első debreczeni Pliszé és Gouverniró Intézet.

A KI DIVATOS

és szép női kabátot és gallért,
 remek diszitett női és gyermek kalapot,
 blousokat, gyermek ruhácskát, színes és fekete
 napernyőt akar venni, ne mulassza el legelőbb is
 fölkeresni

Rózsa Lajos női divattermét

Debreczen, Kistemplom-bazár,

a hol a legnagyobb választékban a
 legolcsóbb árban lehet beszerezni.

Szép és jó munkáért

1896. országos kiállításon

a kiállítási Eremmel kitüntetve.

